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Mi, pedagógusok, csak életük egy 
szakaszán kísérjük diákjainkat, és akkor 
is csak személyiségük egy, az iskolában 
megjelenő részével találkozunk. Ám 
ez sem kevés. Nemcsak a távoli jövőnk 
függ tőle, hogy mit kezdünk ezzel a le-
hetőséggel. 

Minden kornak megvannak a  maga 
kihívásai. Ahhoz, hogy meg tudjon fe-
lelni nekik a  gyermek, meg kell velük 
ismerkednie. Tehát a jelen legfontosabb 
kérdései sem maradhatnak ki a tantár-
gyak témarendjéből.

A közelmúltban nálunk is megfor-
dult egy, a gyermekeink jövőjét alapja-
iban érintő folyamat: az Európai Unió 
tekintélye nemcsak nem nőtt tovább, 
hanem csökkenésnek indult. Szembe 
kell hát néznünk a fordulat okaival. 

Ma is az az egyik gyengéje annak a 
felfogásnak, amelyik az európai poli-
tikai egységet pusztán az univerzális 
emberi jogok és az alkotmányos de-
mokrácia eszméjére szeretné építeni, 
hogy Európának nem elég az egyete-
mes emberi értékeket magáénak valla-
nia, hanem sajátosan európainak is kell 
maradnia. Másként önmaga számára 
sem lesz világos, hogy mi is valójában. 
Saját polgárai sem fogják tudni és érez-
ni, hogy európaiként kik és mik is ők a 
világ sokféleségében. Ami ebben a hely-
zetben megmarad, az a korábbi nemze-
ti identitásuk. Jellegéből eredően azzal 
együtt, ami Európa problémáit okozza. 

Ez az ellentmondás az egyik oka az 
absztrakt, pusztán emberi jogi európai 
identitás ugyancsak mérsékelt sikeré-
nek. Az elképzelést persze nem szabad 
lebecsülnünk. Nyilvánvaló, hogy éppen 
Európa az a hely, ahol az emberi jogok 
eszméjének és az alkotmányos demok-
ráciának központi szerepet kell játsza-
nia az emberek európaiságában. De 
nem az egyedülit. Egyébként most sem 
lesz képes feloldani azt az ellentmon-
dást, ami a felvilágosodás óta közte és a 
nemzetállam eszméje közt feszül. 

Az európaiság sajátosságainak helyet 
kell kapniuk az unió értékrendjében. 
Ha egyetértésre épülő rendet szeret-
nénk, akkor akár olyan értékeknek is, 
amelyek az egyes politikai eszmeáram-
latok számára kulcsfontosságúak. A 
köztük lévő természetes konfliktusok 
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– hiszen azok a pluralizmus lényegé-
ből erednek – megoldását nem az az 
eddig uralkodó stratégia adja, hogy 
közös dokumentumaikból mindazt ki-
hagyják, amit valamelyik fél nem tekint 
saját alapértékének. Ennek eredménye 
ugyanis az általánosság olyan szintje, 
ami alig mond valamit az egyszerű pol-
gár számára. Inkább azzal kellene meg-
próbálkozni, hogy a közösen vallott 
értékek mellett helyet kapjanak azok 
is, amelyet az egyes felek a saját szem-
pontjukból különösen fontosnak tarta-
nak. A határnak ebben az esetben ott 
kellene húzódnia, hogy semelyik sem 
törekedhet kizárólagosságra, azaz nem 
fenyegetheti a többiekét. Ehhez azon-
ban nem elég megvallani őket, hanem 
eddigi értelmezési és alkalmazási tör-
ténelmük ellentmondásaival is szembe 
kell nézni nyíltan és nyilvánosan. 

Ma az EU-n belüli döntéshozatal 
intézményei a hagyományos nemzeti 
identitásokból építkező vezetők be-
folyásért folytatott vetélkedését teszik 
lehetővé. A felek a háborús erőszakról 
lemondtak. Ám hazaérkezve továbbra 
azt kommunikálják saját közvélemé-
nyüknek, hogy mit értek el a maguk 
országa számára. 

Az egyes országok lakosai így nem 
láthatják, milyen célok, érdekek és ér-
tékek fűzik őket más országoknak az 
övékkel azonos vagy rokon társadalmi 
csoportjaihoz, rétegeihez. Az adott or-
szág különféle pártjainak vezetői így 
abban vetélkedhetnek saját közvélemé-
nyük előtt, hogy ki érvényesíti hatéko-
nyabban a hazai érdekeket. Az egyszerű 
állampolgár szemében pedig az Európai 
Unió sem más, mind a nemzetek küz-
delmének a tere.

Aligha túlzó az állítás, hogy új kor-
szak hajnalán élünk. Rajtunk is áll, 
hogy merre fordul. Ha Európát meg 
akarjuk tartani, akkor meg kell taníta-
nunk gyermekeinknek, miben állnak 
értékei. De azt is, hogy mi mindenben 
rejtőzik hajlama a pusztításra. Ha képe-
sek leszünk különbséget tenni aközött, 
amit tovább kell vinnünk, és amit hátra 
kell hagynunk, akkor nőhet újra az Eu-
rópai Unió tekintélye. Ám csak azáltal, 
hogy valóban egy jobb jövő reményét 
kínálja, és nem csak az illúzióját.     

A Katedra folyóirat mély megrendüléssel 
tudatja, hogy elhunyt Tóth Károly, a Ka-
tedra Alapítvány kuratóriumának tagja, 
a Fórum Kisebbségkutató Intézet alapí-
tó igazgatója. Búcsúztatását a  folyóirat 
novemberi száma közli.
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